

## 《烟台条约》对北海的影响（上）

作者：李志俭 李 静 来源：北海日报

中英《烟台条约》及续增条约签订后，从 1877 至 1911 年，受西方政治、经济文化的影响，北海发展成为半殖民地的典型的商业性港口城市。外国在此设领事府、洋行、银行、邮政、教会、医院、学校，造成北海一度早期繁荣；外轮投入本地运输，生产力的发展，使北海港成为中国对外开放的重要港口；外商享受优惠，华商亦有销售渠道，外汇自由出入，促进北海对外贸易的兴旺。对北海当时的经济来说，起到了一定的推动作用。

1876 年 9 月 21 日，清政府批准《烟台条约》，北海被迫对外开放。但是，英国的胃口并没有因《烟台条约》的签订而得到满足，由外交部照会中国，一方面称“英国并不欲重新再议此案”，另一方面借口中国对鸦片的征税过重，不同意《烟台条约》中某些规定。因而，英国政府一方面拖延批准该条约，另一方面则抓紧在北海开埠。1877 年 3 月 18 日，英国政府迫不及待派官员抵北海设领事府。与此同时，总税务司赫德派英人李华达（译音）抵北海开设海关（俗称“洋关”）。4 月 1 日，经过精心安排，一艘英轮抵北海装货。由北海关向航运界宣布，北海正式开埠通商。对此，《中国海关统计年刊》向世界报道：北海的开港也许比其他各地重要些，因为它和海南岛的琼州（今海口市）、东京（今越南）海防相似。这三个港口合起来，足以给轮船以经营全面海运的良好机会。”《烟台条约》签订后，英国政府认为“从帝国观点来看，是非常令人满意的，但须和印度政府商议，方能作出决定”。推迟的原因，是关于鸦片的税收问题。1871 年至 1872 年，英属印度政府从事鸦片贸易收入达 800 万英镑，约占其财赋收入的 14.3%。中国海关对鸦片入口征税、抽厘，自然限制了鸦片贸易。开埠后，鸦片大量涌进

北海转销内地，严重地毒害了当地人民的健康，亦引起大量的白银外流。据海关资料统计，光绪六年（1880年）鸦片由北海进口达1346担，以每担估值450两关平银计算，则北海当年要流出白银61万两。对此，清政府不得不考虑如何应付这一危机。据《清史稿》卷一百五十四记载，光绪七年十月，李鸿章复与威妥玛商讨鸦片加征税厘问题。原议每箱征银150两，其中进口税30两，厘金120两。威妥玛拒不答应，清政府只好让步。“李鸿章便在嗣后的会议中，将这项每担一百二十两的厘金数目逐渐减低，直减到八十两为止”。英国政府在备忘录中同意了划一的厘金和税则，但声明最高厘金只是每箱70两。英国代表甚至提出，《烟台条约》第三端应重新解释。因而，英国当局拟定了一条《烟台条约》续增专款。这个专款规定：鸦片进口时，按照每百斤箱向海关完纳正税三十两，并纳厘金不超过八十两”，便可在中国境内行销。清政府的常关、厘厂等税收机构，不得较土烟所纳税捐等格外增加，亦不得别立税课”。其实质，是关于英国鸦片在中国境内自由买卖的具体细则，完全强夺了海关的关税自主权。1885年7月18日，双方签字仪式在英国伦敦举行。此后，中英《烟台条约》及续增条款正式生效，它标志着北海开始变为半封建半殖民地的商业性港口城市。

英国最早进入北海，占领范围亦最宽。领事府首任领事官何福爱（译音）先租用民房办公，嗣后建成税务司公馆、1885年，又建成英国驻北海领事馆楼。次年，又先后建成领事馆，普仁医院、英国义学堂、宣福音教堂各一所。1905年，英国又在北海建“洋关外班洋员大楼，坐落崩沙口外”。由于北海的关税权操在英人手中，所以英商在与他国商人的竞争中一直占上风。他们先后在北海设有永福公司、怡和分公司、美孚火油公司等洋行。加上英国领事府除了管理英国商务以外。

又“代理奥国、美国领事署员”，兼理奥、丹、美等国商务，并且一度代理德国在北海商务。所以，英国在北海实力一度居法国之上。

法国是籍传教之名进入北海的。他们首先在东泰街建屋，嗣后在1881年建成天主教堂。接着，又在西场、石康、钦州、防城、灵山等处建教堂，1887年，法国建成驻北海领事馆。当时，北海与海防之间来往船只甚多，法国便企图通过操纵航务来控制北海。于是，法国驻扎北海领事府便“借口华船常到海防”，“谕船须向领事领照，无照即将船扣留”。据《北海杂录》记载：“华商前赴越南贸易或径到北海法领事署，换给人情纸，方能前往。由殷实铺店，具保到洋务局，查讯属实，即给凭照，再携到法领事署，换给人情纸亦可”。法国操纵了北海与越南贸易的船务大权后，接着又企图争夺北海税收大权。当时，法领事张贴告白，收取船规，每船输钞自数元至数十元不等”。法国借口中国的渔船经常抵越南。“在北海征收渔船照费”。“法人始收船牌费，然犹不拘大小，每艘船只收牌费十元，既而逐渐递增……其多者费至五十元，少亦二十元”。法商在此开设洋行，又在越南海防设轮船公司，加上北海离海防港较近，货物来往甚为便捷，故法国在北海的经济实力仅次于英国。外国在北海商务的经济实力，德国占第三位。开埠初，德国虽无在北海设置领事馆，但在北海建洋行最早。其国商务先由英国代理，然后独立经营。

1886年，德商首先建森宝洋行，该行专办水火及代理招工等”。接着，德商又请华人当买办，建捷成洋行。1901年，德国为了与英、法竞争势力范围，便在北海设德国领事府、长老会教堂、德华教堂。德国领事府除了办理在北海的商务，还兼理德国在海口市商务。由于德国在此的经济实力增加，在北海形成英、法、德三方鼎立的势力局面。